

梁樹根前人歸空十週年 追思緬懷浩德

◎闕河棧

梁樹根前人，生於民國前十三年農曆七月初二日，十一

歲喪父，身為長子，為維持家計，輟學受僱於日本人開設的飯店，專司煮飯之職，因為人敦厚、老實盡職，深受東家倚重。到民國三十年改行，學充電池生意，每日自台北橋頭騎腳踏車載電池到南港，供三輪車夫夜間照明之用。因人緣極佳，廣受歡迎，幸遇貴人，裕豐煤礦礦主賞識，獨自在南港中南街賃屋而住，供應大坑，舊庄等礦坑電池及日用品，因童叟無欺生意日漸興隆，若問電

池梁仔大小皆知，由此可知梁前人當時是何等的受人信任。

直到民國三十二年，遵守日本人躲避二次世界大戰盟軍轟炸的政策，才接母、妻、次子搬來南港同住，共享天倫之樂也。民國三十九年四月下旬，佛緣已到，得遇郭承池前人引渡到汐止陳天生前人天祥中堂，求得寶貴大道。善根深厚的他，即清口茹素，次年五月十三日在家中閣樓設立中堂，這間中堂很小，爬上閣樓時要彎腰進入，最高才七尺餘，寬六尺、人可站立，其他

要席地而坐。因空間有限，為配合佛像高度，只好到台北尋彌勒祖師、南海古佛、活佛師尊等三尊佛像，高不足十公分，最玄奇的是活佛師尊的舌頭會動，中燈、燭台、香爐皆配合得宜，完成開堂之心願，麻雀雖小五臟俱全也。

同年七月承蒙老前人提拔，領命擔起天職而更加苦心研究經典。因幼年輟學，幸遇南港民眾服務站招生漢文高級部夜間班，教四書、唐詩等，當時已五十餘歲，為求深研道理，亦報名參加，可知其向學



△梁樹根前人（左），與袁前人（中）及林添裕點傳師（右）合影。

的心志。前人領命後其後學所設之第一間中堂，位於研究院路四段底半山腰的潘有福家，自中南街單程步行三公里餘路程，辦道開班永恆無懈怠。第二間中堂在深坑謝家望族謝金龍家中，辦道開班要從南港翻山越嶺，單程即須花費一個多小時的時間。後來謝金龍堂主心想每次辦事都很浪費時間，

就有遷堂之意，因舊坡有塊椏柑茶園等地，特請陳天生前人來鑑定，就蓋了一間小三合院，將深坑中堂喬遷過來，即現在的天達堂前身讓梁前人辦道能節省時間。第三間中堂開設在樹林教漢文之先生王國治家中，因前人要挖礦坑數百組電池送完後才能出發，所以我們坐火車到樹林已近中午，就在車站邊吃湯圓充饑，因無車可坐故步行到達中堂時已一點多鐘。因王國治是佃農又是地方耆老時間有限，約在三點半我們告辭回程，坐火車回到家時已六點多鐘了。礦坑數百組電池收回來了，前人就開始工作到九點鐘才吃晚餐，無怨無悔，樂道而修，一步一腳印，代天宣化為道奉獻不遺餘力。而反觀現在交通方便，開班研究道理道親皆有自用車接送。

此一時，彼一時也。盼望天達堂單位在陳寶玉老點傳師領導下，大家團結一心為道宏展，以慰梁前人在天之靈也。

梁前人尊師重道，承先啟後，守道不阿的精神，無一不令後學千感萬懷矣。俗話說好人多磨，前人騎腳踏車、不慎跌倒，早晨在水壩上運動，遇狼犬被推落數丈深之溪底，但吉人自有天助而無恙矣。

民國七十八年間身體不如從前而在家跌倒，急送醫院診治數月後藥石無效，於民國七十八年農曆十月二十八日戌時揮手而別，享壽九十有一齡，歸根復命，啊！美景不常，已爽鐘，塵緣告盡，駕返瑤京，匆匆在人間走一回矣。

梁前人的行誼與處世的精神，將是我們修道辦道的榜樣，我們要珍惜，這無形的



△民國六十年初，梁前人（第二排中者），與道親們於風景區留影。

「道德」資產，努力把持它，並更加發揚光大。祈望前人

「在天之靈」庇佑。天達堂單位在陳寶玉老點傳師領導之下，道務能更上一層樓，更為宏展。前人一生忠厚老實、童叟無欺、心地善良，從不與人爭長短的精神，退一步海闊天空，吃虧就是佔便宜，何必計較太多的「銘言」。前人寬以待人，自己勤儉，平日粗茶淡飯衣著簡單，前人常說「性理心法」是末法時期，最重要的課題，形形色色的修行方式「明本真、悟實相」囑咐後學們須謹記在心，益顯前人修道辦道，一生俯仰無愧，後學莫不感恩其德澤，決心效法，渡人宏道，永不退縮也。

前人啊！您何其忍心在大家尚未踏穩道務，還在千頭萬緒之際，您就驟然而去，說是驟然而去，或許是後學們渾然無知吧。前人啊！後學們對您

的慈悲耿耿於懷，不是憑空得來，您的慈悲胸懷，時刻關懷後學，鼓勵大家，發心立志向道的遺言，沒齒難忘。梁前人，自您奉 中召回後，最關心梁氏中堂乙事，在陳寶玉老點傳師領導之後，大家的熱誠與鼓勵下，現在您二媳婦阿玉與三孫谷瑞夫婦已繼承您的遺志，中堂重新擴大裝璜，谷瑞現在常往返金門台灣兩邊為道場宏法，可慰前人在天之靈。懇請前人庇佑道場全體道親增添智慧，代天宣化。

上善若水思源，
受施當記在心中；
世上唯有真誠在，
研經窮理大道傳；
立德立功又立言，
堅此百忍大器成；
恩重猶念永難忘，
佛在心頭無影山。